

◆2.66万亿投资加快实体经济发展 ◆确保研发投入占GDP比重提高到1.9%

山东经济提速“有品质增长”

□本报记者 李梦
本报通讯员 魏好勇

在“稳增长”渐成中国经济发展的主旋律时，山东将有什么作为？

记者从12月26日召开的全省发改工作会议上了解到，2012年，我省将通过建立企业职工工资正常增长机制，引导资金和人才向现代农业、战略性新兴产业、现代服务业等实体经济集聚，大幅提高研发投入等举措，使山东经济更加呈现“有品质的增长”。

尽快使百姓的腰包鼓起来

消费是拉动经济增长的最直接动力。从我省情况看，消费对经济增长的贡献率2010年为41.5%，比2005年低了5.9个百分点。从2008年开始，我省采取了家电下乡、以旧换新等刺激消费的政策，但仍未形成长效机制。归根结底，是百姓的腰包还没有鼓起来。

今年，我省制定了居民收入年增幅高于GDP增速的目标。从前三季度数据看，城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入分别增长12%左右，高于约11%的GDP增幅。但同时，全年累计约5%的CPI涨幅，不仅侵蚀了居民部分增长收入，也抑制了消费需求。

此次发改工作会议提出，2012年我省

将合理调整投资与消费的关系，通过增加中低收入者的收入，建立健全职工工资正常增长机制，不断健全社会保障体系等举措，尽快使老百姓的腰包鼓起来。与此同时，切实抓好重要商品产销，落实农业稳产增产，开展收费公路专项整顿，将CPI控制在较低水平，让百姓手里的钱更值钱，加速形成扩大内需的长效机制。

引导优质要素向实体经济聚集

金融危机时的刺激政策，使得银行、房地产等行业完成“V形反转”，但各种资产价格的快速上涨，大大增加了实体经济的成本。与此相随，更多资金被吸引到资本市场，加剧了实体经济的空心化。据统计，我省实体经济目前资金缺口达4000亿元，创历史之最。

为加快实体经济发展，2012年我省将从优化投资结构着手，安排规模以上投资2.66万亿元。其中，社会民生投资3000亿元，现代服务业投资7000亿元，高新技术产业投资4600亿元，技术改造投资7800亿元，农林水利投资750亿元，交通投资860亿元，能源投资1160亿元，城建与环境保护投资1460亿元，八大重点领域的投资占全年计划总投资的86%。

“发展实体经济，就是要引导各类市场要素特别是资金、人才、技术等，更多地向现代农业、战略性新兴产业、

现代服务业等实体领域集聚，这与我省的结构调整方向和目标是一致的。”省发改委主任、省两区办主任张超超说。

统筹区域和城乡发展

以“蓝黄”两大战略为重要引擎，以钢铁产业结构调整试点和沂蒙老区参照执行中部地区有关政策为有力助推器，我省深入推进重点区域带动战略，不断拓展全省发展空间，积极推动城乡区域协调发展。

据粗略统计，1-10月，“蓝黄”两区规模以上工业实现主营业务收入分别增长28.1%和38.6%，省会城市群经济圈、鲁南经济带规模以上工业增加值分别高于全省平均水平0.5和2.1个百分点，成为全省工业发展的重要增长点，充分体现了重点区域带动战略的显著成效。

2012年，为提高蓝黄两区建设水平，我省将统筹推进交通、能源等基础设施建设一体化，引导技术、人才等要素加速向37个特色海洋经济园和20个高效生态产业园集聚，培植10大特色优势产业集群，鼓励信贷资金和社会资本积极参与“蓝黄”两区建设，加快推动两区融合发展。同时，加快推进胶东半岛高端产业聚集区建设，提升省会城市发展水平，推进鲁南经济带建设，制定支持沂蒙革命老区加快发展意见，出台支持菏泽打造鲁苏豫皖交界地区科学发展

高地的政策实施方案，进一步提升城镇化水平，努力拓宽发展空间，培育新的经济增长点。

950亿研发投入

助力转型“山东创造”

科技创新和节能减排是检验经济增长品质的试金石。提高自主创新能力，首先是让企业成为自主创新的主体，实施以企业技术中心为依托的创新工程，努力打造一批自主创新企业和品牌。

事实上，研发投入不足已经成为制约我省自主创新能力提高的关键。统计显示，2010年我省研发投入占GDP的比重仅为1.72%，比全国平均水平低0.04个百分点。2012年，我省将完善创新投融资体制，进一步加大政府投入力度，确保研发投入占生产总值的比重提高到1.9%，达到950亿元左右，将更多的“山东制造”转变为“山东创造”。

2012年，我省还将推动济南、青岛、烟台国家级创新型试点城市建设；加快高水平技术创新平台建设，争取认定国家工程(重点)实验室20个，新建80个省级工程实验室和工程(技术)研究中心，推进青岛海洋科技与技术国家实验室二期工程、国家综合性新药研究开发技术大平台等重大创新平台建设。

2011年山东省十大新闻评选启动

15件新闻列为候选，网络投票已开始

本报济南12月26日讯 2011年，山东各项事业蓬勃发展，在全省乃至全国产生重大影响的新闻事件、新闻人物不断涌现。为了充分展示我省深化改革、扩大开放、科学发展、关注民生、繁荣文化、促进和谐等方面的崭新风貌，在省委宣传部指导下，山东省新闻工作者协会、山东省新闻学会、大众报业集团、山东省广播电视局共同主办2011年山东省十大新闻评选，并于今日评出了15件候选作品。

大众网、齐鲁网、山东新闻网今日在首页公布候选作品目录，公众可通过网络投票参与十大新闻评选，投票截止时间为12月29日上午。12月29日至31日间若有重大新闻事件发生，公众也可及时在网上提出，作为候选新闻参评。评选活动主办方将于年底召开定评会，2012年初在各大媒体发布最终评选结果。

投票网址：大众网(<http://www.dzwww.com>)、齐鲁网(<http://www.iqilu.com>)、山东新闻网(<http://www.sdnews.com.cn>)，每次登录限投10票，多投无效。

我省法院司法警察岗位大练兵考核居全国第一

□记者 吴允波 通讯员 郭德民 报道

本报济南12月26日讯 全省法院司法警察岗位大练兵活动总结表彰电视电话会议，今天在济南召开，省高级人民法院院长周玉华出席会议并讲话。

根据最高人民法院的部署，今年以来，全省法院举行了司法警察岗位大练兵活动。日前，在最高人民法院的检查考核中，我省法院总分列全国第一名。

周玉华指出，司法警察是一支由人民法院直接管理的武装力量，也是人民法院队伍不可或缺的重要组成部分。全省各级法院要充分认清当前司法警察工作面临的形势任务，进一步发挥司法警察的职能作用，不断提高司法警务工作水平，以更好地服务审判执行工作，更好地维护社会和谐稳定，为确保审判执行工作顺利开展和人民法院安全稳定，提供更加有力的警务保障。

致公党山东省委会召开四届七次全委会

□王言快 赵琳 报道

本报济南讯 12月25日至26日，致公党山东省委会四届七次全委(扩大)会议召开。会议传达学习中共十七届六中全会和中国致公党第十三届中央委员会第五次全体会议精神，听取并审议《致公党山东省委会第四届常务委员会工作报告》，并部署2012年工作。

省政协副主席、致公党山东省委会主委王志民代表致公党山东省委会第四届常委会作工作报告。他说，一年来，省委会在中共山东省委和致公党中央的正确领导下，围绕中心，发挥优势，认真履职，各项工作取得新成绩。2012年，全省各级组织和全体成员要深入学习贯彻中共中央和致公党中央、中共山东省委重要会议精神，始终做到同心同德、同心同向、同心同行。围绕实现明年经济工作“稳中求进”的战略目标，进一步搞好参政议政、自身建设和社会服务等工作，以优异成绩迎接中共十八大和致公党十四大召开。

会议还表彰了先进集体和先进个人；组织了省委会领导班子成员谈心活动，民主评议和民主推荐，以及人事增补事项。

打造蓝色经济发展的“大脑”与“发动机” 崂山将建国际一流科技城

□记者 宋敬 白晓 报道

本报青岛讯 记者近日从崂山区获悉，今后几年，崂山区将全力建设国际一流标准的科技城，打造蓝色经济发展的“大脑”与“发动机”。

按照“组团式布局、园区化发展”的思路，崂山区将以青岛国际创新园、生物产业园等六大特色科技园为载体，重点建设箱式变电站、船舶压载水处理装备、特高压电缆、深紫外LED晶体等一批高成长性项目，加快推动中科院生物所与兰化所、中海油海工英派尔、中石化安院等十大研发基地建设，大力发展服务外包、海洋装备制造、生物医药、新能源等战略性新兴产业，力争在5年内，基本建成容纳三五百家创新型企业、两三万名高端人才的核心区，使科技城初步实现由工业区向创新型云集的智慧型科技园区的成功转型。

同时，崂山区还将大力引进资本运作能力强、资源整合能力强的企业总部和上市企业总部，进一步提升楼宇的产业承载力、特色聚集度和税收贡献度，力争三五年内培育20座税收过亿元的总部楼宇，把崂山区打造成为“总部楼宇经济城”。

“重大新药创制”国家科技重大专项落户齐鲁医院

□通讯员 谢静 梁秀梅 记者 王凯 报道

本报济南讯 日前，齐鲁医院“心血管疾病新药临床评价研究技术平台建设”项目入围“重大新药创制”国家科技重大专项“十二五”计划，成为我省获得此项目的首家单位。该项目将在4年内获财政资助1200万元。

据齐鲁医院副院长高海青介绍，该项目将建成条件配套完整、功能齐全完备、技术手段先进、衔接紧密连贯的新药临床评价研究技术平台，构建起与国际新药研究规范接轨的特色优势显著的心血管疾病防治创新药物临床试验的主要基地，成为国家药物创新体系的重要节点。



□陈彬 报道

12月26日，在博兴县吕艺镇屯田村，农民书画爱好者正在欣赏参展的书画作品。当日，博兴县吕艺镇屯田村举办了一场别开生面的书画展，近300幅参展作品全部由该村热爱书法、国画艺术的农民爱好者创作，以此迎接即将到来的新年。屯田村3600名村民中近三分之一热爱书法、国画艺术，每年自发举办一届书画展，今年已经是第五届。



舞台上上下下的身影，广场上留下他的足迹，老年大学里有他的讲台——

孙德胜：大伙快乐我就知足了！

□记者 任松高 彭辉

通讯员 吕冰峰 林永波 报道

本报荣成12月26日讯 今天，荣成市文化馆原馆长孙德胜创作的《岁月长歌》朗诵诗集正式出版，该书收录的100多首赞美荣成的诗歌，是孙德胜近五年的创作结晶，也是他创作出版的第六本文艺作品集。

从荣成市文化馆长的位置上退下来后，孙德胜把自己的全部精力投入到群众文化当中：舞台上上下下的身影，广场上留下他的足迹，票房里有他的琴声，报刊上有他的文章，书店里有他的著作，展厅里有他的书法，老年大学里有他的讲台。扎根群众之中，这位年近七旬的老人以自己

的实际行动演绎着一位文化工作者的精彩人生。

挤出点滴时间，笔耕不辍。白天在外面忙着排节目、搞晚会、串票房，只有一早一晚的时间，他才能静下心来搞创作。就靠这挤出来的点点滴滴的时间，他为群众创作了几百个文艺节目，一个个充满浓郁生活气息的小品、相声、快书、三句半成为各种群众演出中最受欢迎的节目。他创作的山东快书《炒爆机的秘密》在省里获过奖，创作的歌词《难忘故乡》受到乔羽先生的好评。曲艺节目集《笑洒荣成》，歌词集《荣成放歌》、《岁月悠悠》，朗诵诗集《岁月长歌》，书法研究专著《孙德胜书法札记》，文艺理论文集

《文化与文化建设》都是他倾心群众文艺创作的最好见证。《挖掘和保护民间艺术刻不容缓》、《农村京剧的现状与思考》、《应该重视学生的京剧教育》等调研文章则把关注的目光投向发展群众艺术的薄弱环节，为发展群众文化积极建言献策。

在他眼里，什么事也没有群众文化工作重要。父亲病危时，他在指导国际渔民节3000人的大型舞蹈，等开幕式结束，父亲已撒手人寰；孙子出生的当晚，他在主持一台晚会，他给无数孩子带去了欢乐，自己的孙子却难得见爷爷一面……经常有人问他：“老孙，你图的啥？”孙德胜淡淡一笑，大伙快乐我就知足了！

“让屋子热乎，更要让人心里热乎”

平原500个困难家庭座谈会赢得群众掌声

□记者 齐淮东 美国乐

通讯员 金吉鑫 李静 报道

本报平原讯 12月23日一大早，平原县张华镇南庄74岁村民蒯桂兰的家里，就传出阵阵爽朗的笑声和欢快的掌声，引来不少乡亲：“蒯大娘家这是咋了？好些时候都没这么热闹了！”

在蒯桂兰家的炕头上，县民政局干部赵志红、张华镇副镇长刘建峰以及村党小组长蒯庆华正和老人围坐在一起，把500元慰问金交给她后，就仔细了解这个祖孙二人之家的困难，认真倾听和记录她的诉求。蒯大娘家激动地说：“儿子因病去世多年了，只剩下我和19岁的孙子相依为命。今天，你们不但给俺娘俩送来了钱，以后还要长期帮助，心里有了依靠，心情一下子好起来



了！”低温严寒天气即将来临，困难群众家里的生活怎么样了？取暖还有没有问题？县里决定，要立即对城乡最困难的家庭进行一次拉网大检查，大走访、大救助，确保困难群众温暖平安过冬、快快乐乐过年。

县委紧急通知发出后，各乡镇、单位立即行动，通过采取群众和单位推荐、公示等程序，确定了500户生活最困难的家庭，这些家庭

都是生活取费困难户，大病特困户，困难优抚户、残疾特困户或农村困难老党员。锁定了500个困难家庭后，县财政划拨了专项资金，决定为每户送上500元的“取暖费”。

“让屋子热乎，更要让人心里热乎；资金扶贫，更要思想扶贫。”县委书记马善军要求走访困难户的干部，不能简单地一送了之，要带着“调查问卷”入户，500个困难家庭，要举办500个“家庭座谈会”，既送资

金又送真情，最后把群众意见和期盼形成档案资料带回来，干更多的惠民工程，办更多的利民之事。

为开好“困难家庭座谈会”，平原县民政局局长张友国亲自起草设计了两份材料，一份是《走访慰问困难群众调查表》，一份是《入户座谈调研提纲》。近一个星期来，县民政局干部赵志红已开了26个“困难家庭座谈会”，她深有感触地说：“我们带着‘一表一提纲’入户，表上记的除了困难家庭的基本情况外，还记录了他们的诉求和期盼。最重要的是，我们通过换位思考，设身处地从困难家庭角度出发，让群众说出了掏心窝子的话，并帮助他们分析了困难的根子，找到了问题的症结，更为全县做好今后的扶贫工作采集了翔实的第一手资料。”